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Dr. Markus Marterbauer 

Bundesminister für Finanzen 

Johannesgasse 5, 1010 Wien 
Herrn Präsidenten  

des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.237.206  

Wien, 15. Mai 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5323/J vom 16. März 2026 der 

Abgeordneten Sebastian Schwaighofer, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich 

Folgendes mitzuteilen: 

 

Zu Frage 1 und 2 

1. Wurden Maßnahmen bzw. Projekte der „European Forum Alpbach gemeinnützige 

Privatstiftung" und/oder des Vereins „European Forum Alpbach (EFA)" in der 

zurückliegenden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019-23.10.2024) von Ihrem Ressort 

gefördert?  

a. Wenn ja, welche und in welcher Höhe?  

b. Wann wurde die Förderung beantragt? 

c. Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags 

überprüft?  
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d. Wann wurde die Förderung genehmigt?  

e. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus 

Bundesmitteln gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

f. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht?  

g. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

h. Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann?  

ii. Mit welchem Ergebnis?  

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgte, warum nicht?  

i. Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahme?  

j. In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch 

die „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung" und/oder den Verein 

„European Forum Alpbach (EFA)" erbracht?  

2. Wurden Maßnahmen bzw. Projekte der „European Forum Alpbach gemeinnützige 

Privatstiftung" und/oder des Vereins „European Forum Alpbach (EFA)" in dieser 

Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) bislang von Ihrem Ressort gefördert? 

a. Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 

b. Wann wurde die Förderung beantragt? 
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c. Von wem wurde die Förderung beantragt?  

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags 

überprüft?  

d. Wann wurde die Förderung genehmigt?  

e. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus 

Bundesmitteln gewährt?  

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

f. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen?  

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

g. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht?  

h. Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann?  

ii. Mit welchem Ergebnis?  

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgte, warum nicht? 

i. Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahme? 

j. In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch 

die „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung" und/oder den Verein 

„European Forum Alpbach (EFA)" erbracht? 

Seitens des Bundesministeriums für Finanzen (BMF) wurden im angefragten Zeitraum 

keine Förderungen an das Europäische Forum Alpbach getätigt. 
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Zu Frage 3 

Wurde mit der „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung" und/oder dem 

Verein „European Forum Alpbach (EFA)" in der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode 

(23.10.2019 - 23.10.2024) von Ihrem Ressort ein Werk bzw. Dienstleistungsvertrag 

abgeschlossen? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen/zu welchem Zweck und in welcher Höhe?  

b. Wann wurde der Vertrag geschlossen?  

d. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. 

Dienstleistungsvertrag? 

2021: 25.000 Euro, Vertrag am 23. Juli 2021 

▪ Online und vor Ort Visibilität 

▪ Teilnahme 3 Personen Symposium ECONOMY (29. - 31. August 2021) 

▪ Teilnahme 3 Personen Financial Literacy Retreat (27. - 29. August 2021) 

▪ Teilnahme 3 Personen bei Online-Konferenz (24. August - 3. September 2021) 

▪ Bereitstellung von 3 Zimmern 

 

2022: 35.000 Euro, Vertrag am 1. Juni 2022 

▪ Online und vor Ort Visibilität 

▪ 2-stündige Network Session 

▪ Förderung des Programms „The Financing of Europe´s Future” 

▪ Teilnahme für insgesamt 14 Personen (je 1.000 Euro Ticketpreis) 

▪ Bereitstellung von 14 Zimmern  

 

2023: 25.000 Euro, Vertrag am 17. April 2023 

▪ Online und vor Ort Visibilität 

▪ 2,5-stündige Content Session 

▪ Teilnahme von 8 Personen (je 1.000 Euro) plus 4 „Helping Hand“ Tickets 

▪ Bereitstellung von 8 Zimmern  

 

2024: 25.000 Euro, Vertrag am 16. Juni 2024 

▪ Online und vor Ort Visibilität 

▪ Content Session 

▪ Teilnahme von insgesamt 12 Personen (je 1.000 Euro Ticketpreis) 
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▪ Bereitstellung von 12 Zimmern 

c. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt?  

Die Kooperationsvereinbarungen wurden über das Europäische Forum Alpbach an die 

Abteilung Präs. 1, Kommunikation und Protokoll oder direkt an das Büro des 

Finanzministers herangetragen und in Absprache mit dem Büro des Finanzministers 

abgeschlossen. 

 

e. Wurde der Vertrag im Zeitraum adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann?  

ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

Die Kooperationsvereinbarungen wurden jährlich neu geschlossen. 

f. Wurde die Vertragserfüllung durch die „European Forum Alpbach gemeinnützige 

Privatstiftung" durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann?  

ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

iii. Wenn nein, warum nicht? 

In jedem Jahr haben Mitarbeitende des Ressorts am Europäischen Forum Alpbach 

teilgenommen, darüber hinaus war das BMF mit Logo vor Ort und online präsent. 

 

Zu Frage 4 

Wurde mit der „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung" und/oder dem 

Verein „European Forum Alpbach (EFA)" in der laufenden Gesetzgebungsperiode (ab 

24.10.2024) bislang von Ihrem Ressort ein Werk bzw. Dienstleistungsvertrag 

abgeschlossen? 
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a. Wenn ja, für welche Leistungen/zu welchem Zweck und in welcher Höhe?  

b. Wann wurde der Vertrag geschlossen? 

c. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 

d. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. 

Dienstleistungsvertrag? 

e. Wurde der Vertrag seitdem adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

f. Wurde die Vertragserfüllung bereits durch die „European Forum Alpbach 

gemeinnützige Privatstiftung" durch Ihr Ressort kontrolliert?  

i. Wenn ja, wann?  

ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 

Nein.  

Zu Frage 5 

An welchen Veranstaltungen der „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung" 

und/oder des Vereins „European Forum Alpbach (EFA)" nahmen Vertreter Ihres Ressorts 

seit dem 24.10.2024 teil? 

Von 26.-27. August 2025 nahmen Frau Finanzstaatssekretärin MMag. Eibinger-Miedl und 

Referentinnen und Referenten ihres Büros am Europäischen Forum Alpbach teil.  

 

Der Bundesminister: 

Dr. Markus Marterbauer 
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Elektronisch gefertigt 
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